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· Akik 20 éve gyerekek voltak, azok ma családos felnőttek. Rövid távon valóban nem lehet csodákat művelni, de évtizedek alatt oda jut egy közösség, amerre elindult. Induljon el végre Alsóvadász is. Kívánom a vadásziaknak, hogy találjanak egymásra és alkossanak jó önkormányzatot.


A polgármester dolga

A polgármester munkájának 100%-a a falu intézményeinek fenntartásával kell foglalkozzon és pályázatok írásával? Ezzel a véleménnyel vitatkozom.

Szerintem a polgármester képletesen szólva 5, maximum 30% munkaidőben lehet elfoglalva kötelező feladataival, az intézmények menedzselésével. Munkaidejének, energiájának 95, de legalább 70%-ával „a faluval kellene foglalkozzon”.
A faluról, annak gondjairól, lehetőségeiről, ahogy bennem megfogalmazódott az elmúlt évek alatt
· Jobb lett az élet a faluban? jobb lett a közérzet?

· Lebetonozták az utakat, kiépítették a csatornát, játszóteret építettek, fedett buszmegállót, óvodát, közösségi házat
· Mi lett a pincesorral? a javulásnak tudható be az elhagyott pincék sora? Ez nincs így más falvakban.
· Mi lett a szőlőkkel? A szőlőhegyek kertjeinek elhagyása javulást jelent? Másutt művelik a szőlőt.
· Mi lett az árnyékos fákkal a faluban és határában? Vannak árnyékos falvak.
· A falu mintegy visszahúzódott a szőlőhegyekből, a pincesorról, de a főútja, iskolája is sorvadásnak indult, megszűnt a 150 éves énekkar, üresek a templomok, néptelen a hittanóra, védtelenek a falu házai és utcái az időjárás viszontagságaival szemben.
· A falu lemondott a földjeiről, fillérekért kerültek eladásra termelő ingatlanai
· Megszűnt a közlegelő, és a falu tekintélyes hányada arra panaszkodik, hogy kevés a pénze az élelemre. Talán jól jönne a közlegelő. 
· 20 év alatt a cigányoknál már a második nemzedék nevelkedik. Biztosan még többen beletanultak volna az állattartásba, zöldséges kertbe, ha ehhez ismételt mintát, ismételt késztetést kapnak kezdve az iskolai tankerttől a kertészeti tanácsadásig. Nem csak ők nem törődnek a kertjükkel. A falunak kellene egy kertész, aki tanácsot ad a háztartásoknak és az önkormányzatnak
· Megszűnt az iskola oktató kertje. A helyén szennyvíz tározó épült, egyelőre deficites. Meg kell nyitni új helyen az iskola tankertjét, ahol a gyerekek és akár a szüleik is gyakorolhatnak, tanácsot kaphatnak, és ballagáskor facsemetét, palántát vihetnek haza. Nyolcadikosok otthonról hozott zöldséget, gyümölcsöt hozhassanak a ballagásra. Emlékeztessenek az iskolára az otthoni kertekben megmaradó gyümölcsfák.
· Milyen jó lenne ha a falugazdász minden gazdálkodónak lelkes segítője volna, gondos tanácsadója. Valahogy el kell érni, hogy megszűnjön a kellő szakértelem szűkös volta. Ide értve a gazdaság szervezését, a technológiát és a piac elérését, az értékesítést, meg a kötelező adminisztrációt.

· Ebben a faluban 100 éve százszámra volt ló, ménes is volt – fogatolásra használták a lovakat. Ma is sok tucat lónak volna helye. Minden gyereket meg kellene tanítani lovagolni pónilovon. És ha ismerik a lótartás módját, egészségre való nagy hatását, többen továbbra is lovat tartanának felnőttként. Nem kell versenyeket nyerni, nem kell díjnyertes lovakat tartani feltétlen, nem kell angol félvéreket tenyészteni. A csendes, ritmusos mozgás a nyugodt, intelligens, kis termetű, jó egészségű ló hátán gyógyítja a keringést, idegrendszert, emésztést … és nem is megfizethetetlen.
· Nem az istálló állásában, hanem karámban, kiskertben, kint a határban, akárhol csak mozoghasson, nyugodt állapotban lehessen ráülni. Van hozzá legelőnek való gondozatlan terület bőven a határban.
· A mozgás-szervi, keringési, emésztési, idegrendszeri és a kedély-betegségekre kiváló gyógyszer hetente néhányszor lóra kapni és poroszkálni a határban. Városi ember nem tudja megfizetni, itt meg csak kívánni kell szinte. Alapszinten alig van költsége.

· A falunak vissza kell hódítania a határát. Fel kell újítani a gyümölcsöseit, szőleit. A tokaji borvidékhez tartozott Vadász hajdanán. Aszalón oltották a tokaji szőlők vesszeit. Ha el is lopták a termést valamikor, ne a tolvajok határozzák meg a jövőt is. Ne ők vigyék el mindörökre a termésnek még a gondolatát is.
· Vetélkednek a polgármesterek és polgármester jelöltek a faluról való gondoskodás helyett
· Amikor elmentem önkormányzati ülésre ebben az évben, akkor legfontosabb értesülést arról kaptam, hogy ott nincsen idő mindenféle helyi lakossal foglalkozni, akármilyen baja is van. Ugyan egy fontos problémámat (írásban és szóban), évek óta nem rendezte a tisztelt önkormányzat. De szót nem kaphattam. Erre mondják : rá se rántsunk, több is veszett Mohácsnál.
· Most a falu döntheti el, hogy önkormányzatként bevehetetlen várat akar-e a következő 4 évre, amely ha kezdeményezéssel, ötlettel találkozik, akkor védekezik, vagy valami emberibbet, megfelelőbbet?
· Javasoltam, hogy az önkormányzat pályázatírókat szervezzen főként a vadásziak egyéni pályázataihoz, akik az önkormányzati pályázatokhoz is jó segítséget adhatnak. A válasz az volt, hogy kell az önkormányzatnak a pályázatíró tiszteletdíja mint bevétel. Azért maga fogja megírni a pályázatait a polgármesteri iroda. De miért nem kell akkor az a bevétel az önkormányzatnak, amit a lakosok pályázatainak támogatásáért kaphatna? Ne terheljük túl az önkormányzatot. 

· A segítség jól jönne a falu lakosainak (amíg kedvüket nem vesztik). Ha valaki alsóvadászi lakosként bármilyen pályázaton indulni próbál, kapjon tanácsot, segítséget, akár 2-3 cégtől is. Az önkormányzat keresse a módját, hogyan tudna segíteni nekik. Falunapokon jogászokat, könyvelőket, pályázatírókat, szaktanácsadókat közvetítsen lakosainak az önkormányzat. Akkor a pörköltverseny is jobban fog esni, sikeresebb lesz. A faluval való foglalkozás helyett nem a pályázatírás az önkormányzat feladata.
· ….. (írásba is került) …, hogy az önkormányzat nem kíván foglalkozni a falu határával. Neki nem szívügye sem a dűlőutak állapota, sem a vizesárkoké, sem a mezőőrség eredményessége, sem semmi, ami a most Homrogd felől „ófalura” egyszerűsödött felirat után található. Kár. A fél falu megélhetne a mezőgazdaságból és az egész falu jól érezhetné magát a határban. 
· A mezőőrök fizetésébe jobb helyeken a gazdálkodók földjeik arányában besegítenek. Nem anyagi kérdés, hogy megoldatlan a földek és a szőlőhegyi kiskertek őrzése, hanem szándék hiányáé. 
· A vizesárkok elhanyagoltsága is gondatlanságot jelez, nem pedig megoldhatatlan műszaki vagy pénzbeli problémát – viszont sok kárt okoz.

· …………….
· 1990 óta a falu mintha utat tévesztett volna. Újra kell kezdeni. 
· Olyan ritka bensőséges, jó légkör emlékeivel találkoztam a faluban néha, amelyet megéri feltámasztani, legalább megpróbálni előmozdítani a boldogulást.
· Volt egy elszármazottak napja. Hatalmas svédasztal a tornateremben. Talán pályázati pénzből. Egyszer. Holott évente kell megismételni, évközben levelező kapcsolattal erősíteni falunapon, főző verseny és egyebek mellett. És akkor idővel kialakul egy holdudvara a falunak, és lehet segítő kezeket találni, felélénkülnek régi kapcsolatok, könnyebben talál gazdára az elhagyott ház és udvara. Ha különféle ízlések vannak, akkor több körben is szervezhető az elszármazottakkal a kapcsolat.

· Az elszármazottak, elköltözöttek, máshová házasodottak, máshol munkát találók gyerekeit, szüleit, rokonait ismételten hívni kellene nyári, téli látogatásra, táborozásra. Ebből helikoptert nem vehetne senki, de élettel telítődne sok ház.

· Aki máshol él, tanul, dolgozik, azt amikor hazajön, vendégül kell látni (faluházban, önkormányzaton, énekkarban, valamilyen klubban). Meséljen. Na persze ha a vadászat nem lenne zárt tér, akkor a falu minden egyetemista gyerekét évente meg kellene hívni vadlesre. Valamint lovaglásra, téli szánkózásra, faültetésre, falu-újságba való írásra, bemutatkozásra. Mutassa meg, ő milyen hangszeren játszik, vagy meg kellene hívni az énekkarba (amire most láttam példát).
· Ha valaki egyetemi tanár, diplomás, vállalkozó, egyéb sikeres ember, akkor az önkormányzat tiszteletbeli tagjának kell választani, felkínálva, hogy megszólaljon. Hátha érdemes rá odafigyelni.
· Minden itt született egyetemistának milyen nagy dolog volna, ha évente felszólalhatna az önkormányzati képviselők előtt, vagy a falu klubjában (kaszinójában, kocsma asztalánál). Az egyetemista ír vagy 20 dolgozatot egyetemi évei alatt. Had olvassa fel őket ha kedve tartja. Had vitassa meg otthoniakkal. A dolgozat tárgya lehet vidéki probléma, konzulenst találhat a faluban. Ezen múlhat, hogy friss diplomásként legyen fogalma arról, hol lehet a helye a faluban. hogy mivel lehet hasznos. 

· A kollégiumban élő szakmunkás tanulók is fontosak a falunak. Velük is el kell beszélgetni. Nyári munkába bevonni őket. Ne kinőjenek a faluból hanem világot látva tartozzanak a faluhoz. A munkaközvetítést nem lehet felvállalnia az önkormányzatnak. De minden munkanélküli tisztes munkára találása a falunak jót hoz. Tehát ha teheti, törődjön a munka alkalmakkal.

· A szakmunkás, egyetemista nagy kirándulást tesz kollégistaként a világban. Éreztetni kell vele, hogy a falu kíváncsi rá, számít rá, lesz helye itthon, ha haza akar jönni. Legyen jó érzés, jó élmény hazalátogatni.
· Mit tesz a falu a máshová tanulni járó gyerekekért? Ösztöndíjat alapított? Vagy lohol ösztöndíj pályázatok után? Gondol azzal, hogy jutottak-e megfelelő kollégiumhoz, albérlethez? Támogat bármilyen továbbtanulást abban az értelemben, hogy arra falunak szüksége lehet, illetve hogy arra a falu büszke lehessen? Mert erre lehetőség van! Ez időtlen idők óta gyakorlat ott, ahol gondolnak a jövővel.
· Aki itt él, és még gyerek, annak az iskolában kellene lehetőséget adni, hogy minél többet szólalhasson fel saját fogalmazásában ünnepen, tanácskozásokon. Lehetőséget adni neki saját kezdeményezésű faültetésre, kirándulás szervezésre, elszármazottak keresésére és ki tudja mi mindenre. A faluban a fák ápolása élvezet is lehetne, nem csak „közmunka”.
· Felszín alatt, magánszemélyként, emberségből biztos hogy többen a faluból érdeklődéssel figyelik mások gyerekeinek is a sorsát és ahol lehet segítik őket. Nem az emberi érzésre képtelenségről van szó tehát. Az önkormányzat intézményként megtehetné a törődést. Legyen fontos, jó, kellemes érzés Alsóvadászhoz tartozni gyerekkortól kezdve végig az életen. Az önkormányzat ne a falu helyett akarjon dolgozni, hanem segítse hozzá a falut a boldoguláshoz, öntevékenységhez – mint edző a sportolót.
· Apropó kocsma. Ahogy az iskolát a sárospataki múltból tanulva kellene valahogy kimozdítani mostani kábult állapotából, úgy a kocsmákkal is kezdhetne valamit a falu. Mert a falu áldatlan állapotát mutatják a kocsmák is. Játékgépek helyett talán más irányt vehetne a működtetésük. Alsóvadászon azért kevés az öregember, mert többen állítják, alkoholizmusban korán halnak. Az élet hosszabbítását segítő helyekké kellene váljanak a kocsmák. És az alkoholizmusba merülteket segítene kellene lábra állni.
· A templomok. A templom arra való, hogy az ember felüdülhessen. Megmártózhasson valami üde vasárnapi hangulatban gyerekeivel, szüleivel, ismerőseivel, még a haragosaival is megenyhüljön. Nagyon fontos volna az olyan prédikáció, amelyet elhalasztani veszteség érzést okoz. Nem a prédikáció ellenére kell elvárni hogy templomba járjunk, hanem a templomba járást a prédikációnak erősítenie kell.
· Sőt, Isten szolgájának, legyen az bármelyik felekezet tagja, olyan hatással kell lennie az emberekre, hogy azt erősítse bennük, az élet komoly dolog, nagy ajándék, meg kell becsülni magunkét is, másét is. 
· A Jóisten szolgái majdnem olyan nehéz helyzetben vannak, mint mi magunk. Vagy legalább olyan nehéz helyzetben. Ha nem hatnak ránk mint valami mágnes, akkor mi segítsünk nekik. Elvárásainkkal, igyekezetünkkel.

· Micsoda dolog, hogy valaki lehet súlyos beteg és nem számíthat papja látogatására? Hogyan telhet el olyan év, hogy a gyülekezet tagjait ne látogassa meg otthonában a pap? Szerintem ilyennek nem szabad lennie. Faluban különösen nem. Még kevésbé egy lelkileg elnehezült faluban.

· Gyerekek felnőnek anélkül, hogy ismernék a lelkiismeret dolgait? Hogy összekeverik a pénzt és a lelkiismeret szavát? Mire valók lesznek anélkül? A hittan dolgában sakkozás folyik, hogy kire hivatkozva maradnak ki belőle a gyerekek?! Nem a gyerekek és a szüleik részéről, hanem akiknek leginkább lehetősége van a szervezésre?
· A falubeli cigányság is úgy tartja, hogy nagy az ő problémájuk. Nem lehet ezt látványos gesztusokkal megoldani. Apám annakidején azt mondta, hogy az alsóvadászi cigányok dolgosak voltak, volt foglalkozásuk, mégha nem is tudtak első osztályúan gazdálkodni.

· Horváth Mariska nénihez hetenként járt el Asztalos tisztelendő úr és felesége. Ma Horváth Mariska néni rokona-leszármazottja talán a falu negyede. Vajon ők mind olyan szívesen fogadnák a falu lelkészének látogatását mint dédanyjuk vagy tán ükanyjuk? – Hogy Asztalos Zoltán lelkiségét ne is említsem.
· Szűrés jelleggel a körorvos mikor látogatja meg a falu lakosait? Hogyan lehetséges, hogy orvosa nem látogat meg mindenkit évente legalább egyszer otthonában? Volt ilyen elvárás feléjük? Ez nem csak időt venne el az orvostól, de erőt is adna neki. Javulna gyógyító tevékenysége. Segíteni kell neki az elvárás megfogalmazásával, kinyilvánításával. Tartósan.
· Biztos lehet előre lépni. Ha nem akarunk semmit, akkor az elmúlt 20 év megmutatta, hogy hova jutunk. Mindennél lehet rosszabb is.

· Az orvosi ellátást a falunak, az önkormányzatnak kellene eljuttatnia odáig, hogy évente rák, fog és egyéb szűrésre (legalább szűrési beutalóra, de inkább helyi szűrésre) kerüljön sor. Miféle állapot az, hogy nincs jó minőségű körzeti fogorvosi ellátás? A körzeti fogorvos ajtaján egy felirat, hogy akárhány beteg van, csak maximum 2-3-at látnak el egy nap? És az önkormányzat nem tiltakozik, nem tüntet, nem tesz feliratot az önkormányzat épületére tiltakozó felirattal?
· miféle kifogás az, hogy a kormány elvonta ezt-azt? Akkor mire van az önkormányzat? Adni kell az orvosnak facsemetét, lovaglási lehetőséget, nyári pihenő házat, vadászati lehetőséget, szilva lekvárt --- valamit, ha más megoldás nincs. De egyszer élünk, akkor próbáljunk segíteni egymáson. – Nem?

· Ahogyan „nem” lehetséges, hogy a tanítók évente egyszer ne látogassák meg minden gyerek otthonát. Az óvodának is ismernie kell az otthoni körülményeket. Ennek hiányában nem tudnák, miben kell leginkább segíteni a gyereknek. Hogyan magyarázza el a szülőknek a tanító, hogy mi kell az iskolai jó eredményhez, ha nem látta, hol van otthon a gyerek? És milyen kétséget támaszt a gyerekben öntudatlanul is, ha elégedetlen, türelmetlen tanítóval találkozik az iskolában? Ezt a mintát közvetítse otthon is?
· És ha iskolába más faluban járnak a gyerekek, akkor mit kapnak Vadásztól – helyesebben „óvadásztól”? Lovaskört? Vadászatot? Focit? Egyéb gondoskodást, lehetőséget? Tanulószobát? Részvételt helytörténeti, helyismereti tanulmányi versenyen?
·  A falu jövője az, hogy a mai gyerekek szülőként hova akarják járatni majd a gyerekeiket?! Hova akarják őket orvoshoz vinni, hittanra, sportkörbe. Hol szeretnék, ha munkát találna, gazdálkodhatna, ahova haza járhatna? Kivel akarják hogy az utcán találkozva jószívvel köszönjön, készséggel elbeszélgessen?
· Szatmári Istvánnak még az almás megalakítása előtt mondtam, hogy a falunak, önkormányzatnak a lakosok hitelkérelmei mögé kellene állnia. Nem a vagyonával, de legalább a vagyon hozadékával, legalább ügyintézési menedzseléssel. Talán nem is értette. Viták, kiszorítósdi helyett az önkormányzatnak a falut kellene segítenie. Ahol csak teheti.

· Nem igaz, hogy minden az „ajándék munkahelyeken” múlik. Legyen akkumulátor bontó, szatev, bőrtemető, műanyagüzem, akármi, csak havi fizetést adjon egypár munkavállalónak. Mindenesetre ez a recept nem sikerült.
· Vannak egyetemet végzett fiatalok is a faluban. Őket valaki megkérdezte? Hogy informatikában, biológiában, fizikában tanultak alapján van-e valami ötletük, ábrándjuk?

· Ha reményt, megerősítést, odafigyelést, segítőkészséget kapnak az emberek, sokat tehetnek magukért. Tartósabb megoldásra jutnak, mint a trükkös megoldások esetleges eredményeivel. 20 év után a mai gyerekek kerülnek egyetemre, lesznek munkavállalók vagy vállalkozók, energikus fiatalok vagy céltalan lurkók. Nincs kifogás, hogy a polgármestert 4 évekre választják! Ezt az elmúlt időszak bizonyította. A most következő önkormányzat eredményét sok tekintetben majd 20 év múlva lehet értékelni. Az ember nem paprika palánta, amit ősszel kihuzigálnak és jövőre lehet újra ültetni. Az ember legalább akácfa. De inkább tölgy.

· A fiatalok egyre mobilabbak lesznek. 50-100 km-re elmenni dolgozni naponta is, vele jár a modern világgal. A kérdés: hova akarnak majd hazamenni?

· Az önkormányzat nem féltucat család megélhetéséről szól, hanem a falu egészének boldogulásáról. Ha ezt 20 évvel ezelőtt nem lehetett világosan látni, akkor most végre fel kell fogni és azon munkálkodni, hogy újabb 20 év után jobb lehessen a mérleg. A 4 éves polgármesterek meg képviselők ténykedése nem tűzoltás csupán, hanem sokkal hosszabb távú törekvés része, eszköze. Az önkormányzat erőfeszítése nem pótolja az egyes emberek erőfeszítéseit. De az egyes emberek eredményességét, életkedvét nagy mértékben tudja javítani.
· Elképesztő a falufejlesztési terv (rendezési terv) állapota. A terv állapotánál csak az meglepőbb, hogy szinte titkos, hogy ki és milyen meggondolásokkal csinálta. Nem lehet hozzászólni (már vagy 6 éve tapasztalom). Nem látom benne a falu saját programját. 
· Tele van a turizmus fejlesztésével. Csakhogy nem Siófokon élünk. 
· Olyan kérdés, hogy aki gazdálkodni szeretne, azt tanáccsal és minden lehető eszközzel a gazdálkodáshoz alkalmas udvarhoz, telephelyhez kell segíteni átalakítással, cserével, előírásokkal, a falu bel- és külterületén – ilyen ötlet gondolom nem is merült fel. Az iparűzés segítése sem szempont benne. A házak régi stílusjegyeinek őrzése mellett az élhető állapot, a lakók életviteléhez alkalmazkodó célszerű szerkezeti módosítás szorgalmazása szintén nem szereplő szempont. Lássuk be, a házak stílusjegyeinek erőltetése egy skanzen gondnoki feladat lehet. A funkcionalitás hangsúlyozása viszont az életé, a mai és jövendőbeli életé. Fejenként 30-50 m2. Képtelenség? Városban nehezebb viszont falun is van előnye, haszna. 
· Az ártalmasnak mondott palatetők cseréje sem merült fel – illetve nem hallottam ilyen törekvésről, pályázati próbálkozásokról. Vagy volt olyan személy kijelölve, aki ezen fáradozott tartósan? Fizetésért vagy megbecsülésért?
· Melléképületekhez kiváló az agyagtégla. Kis porszem, de közmunkások az egész falut elláthatnák vele. Kipróbálták már a préselt földtéglát? Van építész vagy tapasztalt kőműves, akihez tanácsért fordult az önkormányzat? Van falu, ahol a nyesedéket az önkormányzat használja fűtésre. A vastagabb fát pedig gondosan fűrészelik gerendának, oszlopnak, és a maradék megy fűtésre. Ez is falukoncepció része. A használt tégla, használt gerenda, napkollektor, napelem, szélkerék – önkormányzati ösztönzéssel …
· Az árvíz jelezte, hogy a falu túl mélyre ment a patak régi árterében, a „Tófenéken”. Tud erről mindenki? Útépítésnél, villamos hálózat bővítésnél, csatorna építésnél volt olyan szempont, hogy magasabb helyeken kell terjeszkednie a falunak? Hogy az infrastruktúra fejlesztésben lehetőséget kell teremteni az átköltözéshez? Forognak erről közkézen térképek, szakvélemények? Tárgyalja a rendezési terv? Vagy mindenki megtapasztalja a magas vizeket a pincében, az udvarában, a tornác lépcsőjén, és mindig bízzon abban, hogy többet nem esik, épül a gát vagy előbb-utóbb elköltözik?
· Amikor megkérdezi az ember, hogy ki az önkormányzatban, aki a fejlesztési tervvel foglalkozik, akkor az a válasz, hogy nincsen ilyen ember az önkormányzatban – de a polgármester az illetékes, akinek nincsen ideje rá, a testületnek meg nincsen a programjában. Hát ez 20 évnél régebbi emlékeket idéz, a szocialista állapotokat sok helyen.
A rendszerváltás és a falu lehetőségei – amik mellett elmentek
· Meg kellett volna tartani a régi énekkart – most viszont segíteni kell az új énekkart, hogy hasonló szerepe lehessen vagy 150 évig, mint a réginek.

· A sport fontos, a focicsapat kis vigaszt jelent – többet, még többet kellene jelentsenek más sportok mellett (lovaglás, túrázás és bármi, amihez az érdeklődés felkelthető). 
· Az iskolát vissza kell szervezni a sárospataki református kollégiumhoz – mi az akadálya ennek? El kell kezdeni. A református kollégiumhoz való viszony helyreállítása-kialakítása minimum program kell legyen. A katolikus gyerekek érdekében az iskola törekedhet katolikus kapcsolatok kialakítására is. De szűnjön meg, hogy a gyereket és szüleit a lelki egészség dolgában magára hagyja – éppen ez az iskola.
· Folytatni kell az 1990-es kezdeményezést, hogy minden gyerek járjon hittanra, mert anélkül elkallódik, nagyobb eséllyel lesz sivár, tanácstalan, kisreményű a lelke. Személyes tapasztalatom, hogy akik 1990 körül jártak hittanra, azokon a jó hatás érződik, a legegyszerűbb emberek közt is.
· 1995 körül ide hívtam az Alföld egyik legjobb zöldséges TSZ-elnökét, hogy segítsen a mezőgazdasági termelés talpra állításában. Miért tessékelte ki az ajtón Szatmári polgármester úr? Mert nem volt vevő a fél határra, hanem a falusiak gazdálkodását állította volna talpra? Termesztési, piaci ismeretekkel, akkor még élő kapcsolatokkal? Mert munkahely megszüntetés helyett gazdálkodói megélhetést szervezett volna? Ma is ajtót mutatna neki?

· A falu gazdasági egységeit, telephelyeit ha nem lehet visszakapni, újakat kell szervezni: volt tsz-központ helyett, állattartó telep, tanyák, közös legelő akár közös gyümölcsössel - tangazdaság állatokkal, kisgazdasági gépekkel, bemutató-gyakorló termeléssel és gazdálkodással. A pénz-kezelését, a pénz beosztását gazdaságban sőt háztartásban is oktatják a világban. Rendeget szoftveres eszköz van hozzá. Az erőteljes, kezdeményező értékesítést is bele értik a tanulnivalók közé – sok helyén a világnak. Eladni nem varázslatos dolog, hanem hosszú évek törekvése. Eladni nem stikli, szemfényvesztés, becsapás, hanem tartós erőfeszítés. Felvásárlók, egyetemek, főiskolák, középiskolák és még sok partner megnyerhető segíteni.
· Szatmári úr a vadásztársaság egyik oszlopa. Miért akarja elvenni a falutól a maradék határt is ahelyett, hogy a gyerekeknek az iskolában fotós és vadetető vadász szakkört szervezne? Ezután is arra lesz gondja, hogy a falusiak kutyáit akár a saját földjükön kilője, holmi vad előjogokra hivatkozva, az alkotmánybíróság kifejezett tiltásával szemben? 
· Jöjjön el a falu és a vadásztársaság harmonikus kapcsolatának az ideje!
· A kutyatartás színvonalát kell javítani faluban kutyakilövés helyett, állatorvosi évenkénti helyszíni látogatás szervezésével, a kutyatartás és -idomítás alapjainak iskolai oktatásával a felnőttek számára is hozzáférhető módon (pld évente bemutatóval egy iskolai ünnep keretében, a konyhakerti tapasztalatok mellett). 
· Kulturált helyen a polgármester, az önkormányzat egy egész falu boldogulását kell segítse, nem a maga és baráti köre megélhetéséért felelős. Nem könnyű feladat. De nem is lehetetlen (aki rá szavazott és aki nem rá szavazott, mindegyik a faluhoz tartozik).
· Volt a 90-es években egy kisgazda pályázat, 0% önrésszel, amelyben a falu minden lakosát megkérdezték, hogy mire vágyik, mi hiányzik neki, és ennek alapján készítettek falufejlesztési tervet. Alsóvadász akkori vezetése nem látott fantáziát benne. Most nincsen pályázat. Pályázat nélkül kell a falunak segíteni. Hát törődjön a falu önmagával!
· A közbiztonság örökös kérdéssé vált - holott ha szétnézünk a környéken, azt látjuk, hogy mindenütt jobb a közbiztonság mint itt. A Bódva völgye mintha más országban lenne. Meg kell találni a módját, hogy megint kint lehessen hagyni biciklit a kapu előtt, kapát a szőlősben.
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