A faluról és a választásról 
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A századok során falu többször kiürült és újra települt. A Rákóczi szabadságharc után is újra tudott települni. 1848-i lelkesedése miatt nem épült meg a vasútja. Második világháború után elvették a felekezeti iskoláját. Rendszerváltás után felhagytak a szőlők művelésével, rommá váltak a borházak, megszűnt a 150 éves dalárda, a faluban alig van árnyékos utcarészlet, a házakat nem veszi körül árnyék. Gazdálkodás helyett segélyből él ez-az. Aki mégis gazdálkodni próbál, azt megszorítják – mutassa meg mit tud az önkormányzat helyett is útfenntartásban, vizesárok építésben, közrend fenntartásban miegymásban (nem hír, ha valakinek feltörik a szerszámos kamráját, elviszik eszközeit, megdézsmálják termését). Ha sikeres és nagy múltú, az Alföld egyik legjobb zöldséges szakembere jön tanácsot adni még a TSZ-nek 90 után, azt szíves látás helyett elküldi a polgármester. Holott megelégedett, önállóan gazdálkodó, a jövőben bízó, maga erejére támaszkodó emberek adhatják a falu gerincét. És velük lehet életképes a falu többi családja.


	Messziről jött embernek is lehet mondani engem, meg régtől ide tartozónak is. Amikor édesapám meghalt és unokái gazdálkodni akartak, akkor döntöttem, hogy otthagyom a fővárost és ide költözöm. Kezdjük újra az életet.

Felajánlottam szervezési gyakorlatomat a polgármestereknek. Abból ők nem kértek. Kértem hogy hívjanak el falunapra 1995 táján, a mai napig nem érkezett meghívó, hogy mikor kaphatnék szót. Apám házára hiába adtam vételi ajánlatot Medve TSZ-elnök közölte, hogy nem eladó. Többször aktuális problémáimra nem kaptam választ, még a szüleim, nagyszüleim nevét is átírta valaki tréfából az önkormányzati anyakönyvben. A kisebb csínyek, kitérők után a kért papírok egy részét megkaptam használható állapotban is. Úgy tudom, másoknak is vannak gondjaik a helyi közigazgatással, meg itt a banki világválság,éghajlatváltozás, a rendszerváltás buktatói általában, Gyurcsány sem volt vadászi patrióta, és a japánok még mindig lövik a bálnákat. Kifogás bőven van – de semmire sem lehet menni vele.

Lehetett volna jobb is a rendszerváltás Alsóvadásznak. A tábla a falu szélen hetek óta csak „óvadász” feliratú. Nem csúnya szó, de kicsit csípős, mert ódon nyugalom és béke helyett azt jelzi, hogy itt a viharkárok lassan gyógyulnak.

Tehetek én valamit Önökért, a faluért? Egy látogatóm szememre vetette, hogy nem teszek a faluért többet, pedig sok az ötletem. Próbáltam már egyesületet alapítani, az Alföld egyik legjobb zöldséges TSZ-elnökét hívtam el, hogy álljon talpra akkor még a falu TSZ-e (nem földet akart vásárolni). 

Írogattam pár oldalakat a polgármestereknek, beszélgettem velük sokszor. Az írások átvételre kerültek és később kaptam jelzést arról, hogy sok a dolog, nincs idő az elolvasásra. A szóbeli találkozásokat pedig nem tekintették hivatalosnak, azaz azokból sem lett semmi. 

Például a falun gyalog nyári napos időben végigmenni kész megpróbáltatás. A fák hűs árnyékában jobb lenne a hangulat. Egymás segítése, az egymásra figyelés is könnyebb volna.

Most megpróbálom a képviselőséget az önkormányzatban. Jelentkezem. Az ötleteimet ajánlhatom, meg bátorításom, hogy ha meg lehet próbálni Pestről ide jönni, helyben is lehet törekedni a jobb állapotokra.
	Amit vállalnék készséggel

· Polgármester túl sok ember akar lenni, túl nagy energiával és esetenként túl kevés programmal.

· de képviselő készséggel lennék – kopogtató cédulát fogadok el a támogatóktól
· ha képviselő választáson sem jutnék a testületbe, arra az esetre falu-baráti társaság alakításával keresnék módot az általam felvázolt kérdések napirenden tartására, megoldásának elősegítésére. Mindjárt közlöm, lehet akár 10 ilyen falu-baráti társaság is, ha valaki külön akar munkálkodni. Csak az a lényeg, hogy minél többen keressék a jobbíthatóság módját, lehetőségét. Falu-baráti társaság alakítására társakat keresek – egyesületi vagy asztaltársaság formában.

· Meghallgatom, hogy mi a véleménye azoknak, akik közölni kívánják velem.

· Akik 20 éve gyerekek voltak, azok ma családos felnőttek. Rövid távon lehet, hogy nem lehet csodákat művelni, de évtizedek alatt oda jut egy közösség, amerre elindult. Induljon el végre Alsóvadász is. Kívánom, hogy találjanak egymásra és alkossanak jó önkormányzatot.
· Hogy ez nem volna előzmény nélkül való, ahhoz csak bele kellene olvasni a falu 1906-tól az ötvenes évekig tartó önkormányzati üléseinek jegyzőkönyveibe. Miért nem adják kézbe ezeket a jegyzőkönyveket helyismereti tankönyvként minden iskolás gyereknek? Ha minden 30 év alatti olvasta volna őket, ma rátermettebb lenne a falu a maga ügyeit intézni.

· Miért nem adják kézbe az iskolában Jákó István kincsét, a 150 évvel ezelőtt írt alsóvadászi naplót időjárásról, tűzről-jégről, jó és kevésbé jó eseményekről?

· Dienes Dénes és Cs Horváth Ágnes könyvei a faluról hogyan lehet, hogy nem került minden gyerek sőt minden felnőtt kezébe, akár a vadászi iskolába jár, akár szikszói vagy homrogdi iskolába, akár itt a postacíme, akár máshol is lakik?

· Sok dolog van, amit különösebb pénz, támogatás, pályázat nélkül a falu lakosai szívesen megtennének a maguk boldogulására, jobb közérzetére. Majdhogynem csak hagyni, bátorítani kellene őket. 

· És persze a munkahely teremtés, keresés, a gazdálkodás, vállalkozás bátorítása, segítése. De legalább a konyhakerti önellátás ösztönzése, segítése az önkormányzat legalapvetőbb, kikerülhetetlen feladata. Ideje lenne ráhangolódnia.




A falu tartalékai
· Pillanatok alatt szedték össze a kopogtató cédulákat jól szervezett csoportok

· hol volt ez a szervezettség az árvíz idején? 

· minden árvizet jelezni kellett volna minden lakosnak 

· Az önkormányzati hirdetőtábla mint községi nyilvánosság rossz vicc, 100 éve a kisbíró jobb tájékoztatást adott.
· képzeljük el, ha csak az önkormányzati hirdető táblára rakott cédulán kérik a polgármester jelöltek a kopogtató cédulákat 
· havonta kellene e-mailen, papíron házhoz vinni az információkat, és gyűjteni a lakosok, minden lakos válaszát, kérdését, igényét

· Milyen mérleg vonható a két polgármester tevékenységéről,

· nem voltak könnyű helyzetben – elismerés, hogy vállalták szerepüket.

· de más oldalról lehettek volna ügyesebbek is – nehéz tevékenységüket elválasztani a falu örömeitől és gondjaitól



A faluról, annak gondjairól, lehetőségeiről, ahogy bennem megfogalmazódott az elmúlt évek alatt
· Jobb lett az élet a faluban? jobb lett a közérzet?

· Lebetonozták az utakat, kiépítették a csatornát, játszóteret építettek, fedett buszmegállót, óvodát, közösségi házat
· Mi lett a pincesorral? a javulásnak tudható be az elhagyott pincék sora?

· Mi lett a szőlőkkel? a szőlőhegyek kertjeinek elhagyása is javulást jelent?

· Mi lett az árnyékos fákkal a faluban és határában?

· A falu mintegy visszahúzódott a szőlőhegyekből, a pincesorról, de a főútja, iskolája is sorvadásnak indult, megszűnt a 150 éves énekkar, üresek a templomok, néptelen a hittanóra, védtelenek a házai és utcái az időjárás viszontagságaival szemben.
· A falu lemondott a földjeiről, fillérekért kerültek eladásra termelő ingatlanai
· Megszűnt a közlegelő, és a falu tekintélyes hányada arra panaszkodik, hogy kevés a pénze az élelemre. Talán jól jönne a közlegelő. 20 év alatt a cigányoknál már a második nemzedékben vagyunk. Biztosan még többen beletanultak volna az állattartásba, zöldséges kertbe, ha ehhez ismételt mintát, ismételt késztetést kapnak. Nem csak ők nem törődnek a kertjükkel.

· Megszűnt az iskola oktató kertje. A helyén egyelőre deficites szennyvíz tározó épült. Meg kell nyitni új helyen az iskola tankertjét, ahol a gyerekek és akár a szüleik is gyakorolhatnak, tanácsot kaphatnak, és ballagáskor facsemetét, palántát vihetnek haza.

· Milyen jó lenne ha a falugazdász minden gazdálkodónak lelkes segítője volna, gondos tanácsadója. Valahogyan el kell érni, hogy megszűnjön a kellő szakértelem szűkös volta. Ide értve a gazdaság szervezését, a technológiát és a piac elérését, az értékesítést, meg a kötelező adminisztrációt.

· Ebben a faluban 100 éve százszámra volt ló – fogatolásra használták őket. Ma is sok tucat lónak volna helye. Minden gyereket meg kellene tanítani lovagolni pónilovon. És ha ismeri a lótartás módját, egészségre való nagy hatását, többen továbbra is lovat tartanának. 
· Nem az istálló állásában, hanem karámban, kiskertben, kint a határban, akárhol csak mozoghasson, nyugodt állapotban lehessen ráülni bármikor. 

· A mozgás-szervi, keringési, emésztési, idegrendszeri, kedélybetegségekre kiváló gyógyszer hetente néhányszor lóra kapni és poroszkálni a határban. Városi ember nem tudja megfizetni, itt meg csak kívánni kell szinte. Alapszinten alig van költsége.

· A falunak vissza kell hódítania a határát. Fel kell újítani a gyümölcsöseit, szőleit. A tokaji borvidékhez tartozott Vadász hajdanán. Aszalón oltották a tokaji szőlők vesszeit. Ha el is lopták a termést valamikor, ne a tolvajok határozzák meg a jövőt is. ne ők vigyék el mindörökre a termésnek még a gondolatát is.
· Nincs összetartás, a volt polgármesterek pedig egymással vannak elfoglalva – hol a programjuk, hogy mit tesznek a faluért, hogy milyen lehetőségeket akarnak megnyitni, hogy miként akarnak a segítségünkre lenni?
· Amikor elmentem önkormányzati ülésre ebben az évben, akkor legfontosabb értesülést arról kaptam, hogy ott nincsen idő mindenféle helyi lakossal foglalkozni, akármilyen baja is van. Ugyan egy fontos problémámat meg írás ide-oda, évek óta nem rendezte a tisztelt önkormányzat. De szót nem kaphattam . Rá se rántsunk, több is veszett már.
· Most a falu döntheti el, hogy önkormányzatként bevehetetlen várat akar-e a következő 4 évre is, vagy valami emberibbet, megfelelőbbet?
· Javasoltam, hogy az önkormányzat ne maga írja a pályázatokat, hanem pályázatírókat szervezzen az önkormányzati pályázatokhoz és a vadásziak egyéni pályázataihoz is. Ha valaki alsóvadászi lakosként bármilyen pályázaton indulni próbál, kapjon tanácsot, segítséget, akár 2-3 cégtől is. Az önkormányzat keresse a módját, hogyan tudna segíteni nekik. Falunapokon jogászokat, könyvelőket, pályázatírókat, szaktanácsadókat közvetítsen lakosainak az önkormányzat. Akkor a pörköltverseny is jobban fog esni, sikeresebb lesz. A faluval való foglalkozás helyett nem a pályázatírás az önkormányzat feladata.
· Veronka polgármester asszony írásba adta sokszori szóbeli kijelentés után, hogy az önkormányzat nem kíván foglalkozni a falu határával. Neki nem szívügye sem a dűlőutak állapota, sem a vizesárkoké, sem a mezőőrség eredményessége, sem semmi, ami a most Homrogd felől „ófalura” egyszerűsödött felirat után található. Kár. A fél falu megélhetne a mezőgazdaságból és az egész falu jól érezhetné magát a határban. 
· A mezőőrök fizetésébe jobb helyeken a gazdálkodók földjeik arányában besegítenek. Nem anyagi kérdés, hogy megoldatlan a földek és a szőlőhegyi kiskertek őrzése, hanem szándéké. 
· A vizesárkok elhanyagoltsága is gondatlanságot jelez, nem pedig megoldhatatlan műszaki vagy pénzbeli problémát.

· Hamis egyezségnek érzem, hogy Veronka a faluban a főnök, Szatmári István pedig kint a határban vadászgat – aki a reggel tekergő, egymással játszadozó kerti kutyákat lelövöldözi, a beteg kóbor ebek meg a határban kószálnak.
· 1990 óta a falu mintha utat tévesztett volna. Újra kell kezdeni. 
· Olyan ritka bensőséges, jó légkör emlékeivel találkoztam a faluban néha, amelyet megéri megpróbálni feltámasztani, előmozdítani boldogulását.
· Volt egy elszármazottak napja. Hatalmas svédasztal a tornateremben. Talán pályázati pénzből. Egyszer. Holott évente kell megismételni, évközben levelező kapcsolattal erősíteni. És akkor idővel kialakul egy holdudvara a falunak, és lehet segítő kezeket találni, felélénkülnek régi kapcsolatok, könnyebben talál gazdára az elhagyott ház és udvara. Ha különféle ízlések vannak, akkor több körben is szervezhető az elszármazottakkal a kapcsolat.

· Az elszármazottak, elköltözöttek, máshová házasodottak, máshol munkát találtak gyerekeit, szüleit, rokonait kellene hívni nyári, téli látogatásra, táborozásra. Ebből helikoptert nem vehetne senki, de élettel telítődne sok ház.

· Aki máshol él, tanul, dolgozik, azt amikor hazajön, vendégül kell látni. Meséljen. Na persze ha a vadászat nem lenne zárt tér, akkor a falu minden egyetemista gyerekét évente meg kellene hívni vadlesre. Valamint lovaglásra, téli szánkózásra, faültetésre, falu-újságba való írásra, bemutatkozásra. Mutassa meg, ő milyen hangszeren játszik, vagy meg kellene hívni az énekkarba (amire most láttam példát). 

· Ha valaki egyetemi tanár, diplomás, vállalkozó, egyéb sikeres ember, akkor az önkormányzat tiszteletbeli tagjának kellene választani, felkínálva, hogy megszólaljon. 
· Minden itt született egyetemistának milyen nagy dolog volna, ha évente felszólalhatna az önkormányzati képviselők előtt, vagy a falu klubjában (kaszinójában, ökörköri kocsma asztalánál). Az egyetemista nagy kirándulást tesz kollégistaként a világba. Éreztetni kell vele, hogy a falu kíváncsi rá, számít rá, lesz helye itthon, ha haza akar jönni. Legyen neki jó érzés, jó élmény hazalátogatni.
· Aki itt él, és még gyerek, annak az iskolában kellene lehetőséget adni, hogy minél többet szólalhasson fel saját fogalmazásában ünnepen, tanácskozásokon. Lehetőséget adni neki saját kezdeményezésű faültetésre, kirándulás szervezésre, elszármazottak keresésére és ki tudja mi mindenre.
· Apropó kocsma. Ahogy az iskolát a sárospataki múltból tanulva kellene valahogy kimozdítani mostani kábult állapotából, úgy a kocsmákkal is kezdhetne valamit a falu. Mert a falu áldatlan állapotát mutatják a kocsmák is. Játékgépek helyett talán más irányt vehetne a működtetésük. Alsóvadászon azért kevés az öregember, mert többen állítják, alkoholizmusban korán halnak. Az élet hosszabbítását segítő helyekké kellene váljanak a kocsmák.

· És a templomok is. A templom arra való, hogy az ember felüdülhessen. Megmártózhasson valami üde vasárnapi hangulatban gyerekeivel, szüleivel, ismerőseivel, még a haragosaival is megenyhüljön. Nagyon fontos volna az olyan prédikáció, amelyet elhalasztani veszteség érzést okoz. Nem a prédikáció ellenére kell elvárni hogy templomba járjunk, hanem a templomba járást a prédikációnak erősítenie kell.
· Sőt, Isten szolgájának, legyen az bármelyik felekezet tagja, olyan hatással kell lennie az emberekre, hogy azt erősítse bennük, az élet komoly dolog, nagy ajándék, meg kell becsülni magunkét is, másét is. 
· A Jóisten szolgái majdnem olyan nehéz helyzetben vannak, mint mi magunk. Vagy legalább olyan nehéz helyzetben. Ha nem hatnak ránk mint valami mágnes, akkor mi segítsünk nekik. Elvárásainkkal, igyekezetünkkel.

· Micsoda dolog, hogy valaki lehet súlyos beteg és nem számíthat papja látogatására? Hogyan telhet el olyan év, hogy a gyülekezet tagjait ne látogassa meg otthonában a pap? Szerintem ilyennek nem szabad lennie. Faluban különösen nem. Még kevésbé egy lelkileg elnehezült faluban.

· Gyerekek felnőnek anélkül, hogy ismernék a lelkiismeret dolgait? Mire valók lesznek anélkül? A hittan dolgában sakkozás folyik, hogy kire hivatkozva maradnak ki belőle a gyerekek?! Nem a gyerekek és a szüleik részéről, hanem akiknek leginkább lehetősége van a szervezésre.

· A falubeli cigányság is úgy tartja, hogy nagy az ő problémájuk. Nem lehet ezt látványos gesztusokkal megoldani. Apám annakidején azt mondta, hogy az alsóvadászi cigányok dolgosak voltak, volt foglalkozásuk, mégha nem is tudtak első osztályúan gazdálkodni.

· Horváth Mariska nénihez hetenként járt el Asztalos tisztelendő úr és felesége. Ma Horváth Mariska néni leszármazottja talán a falu negyede. Vajon ők mind olyan szívesen fogadnák a falu lelkészének látogatását mint dédanyjuk vagy tán ükanyjuk? – Hogy Asztalos János lelkiségét ne is említsem.
· Szűrés jelleggel a körorvos mikor látogatja meg a falu lakosait? Hogyan lehetséges, hogy orvosa nem látogat meg mindenkit évente legalább egyszer otthonában? Volt ilyen elvárás feléjük? Ez nem csak időt venne el az orvostól, de erőt is adna neki. Javulna gyógyító tevékenysége. Segíteni kell neki az elvárás megfogalmazásával, kinyilvánításával. Tartósan.
· Biztos lehet előre lépni. Ha nem akarunk semmit, akkor az elmúlt 20 év megmutatta, hogy hova jutunk. Mindennél lehet rosszabb is.

· Az orvosi ellátást a falunak, az önkormányzatnak kellene eljuttatnia odáig, hogy évente rák, fog és egyéb szűrésre (legalább szűrési beutalóra, de inkább helyi szűrésre) kerüljön sor. Miféle állapot az, hogy nincs jó minőségű körzeti fogorvosi ellátás? A körzeti fogorvos ajtaján egy felirat, hogy akárhány beteg van, csak maximum 2-3-at látnak el egy nap? És az önkormányzat nem tiltakozik, nem tüntet, nem tesz feliratot az önkormányzat épületére tiltakozó felirattal?
· miféle kifogás az, hogy a kormány elvonta ezt-azt? Akkor mire van az önkormányzat? Adni kell az orvosnak facsemetét, lovaglási lehetőséget, nyári pihenő házat, vadászati lehetőséget, szilva lekvárt --- valamit, ha más megoldás nincs. De egyszer élünk, akkor próbáljunk segíteni egymáson – nem?

· Ahogyan „nem” lehetséges, hogy a tanítók évente egyszer ne látogassák meg minden gyerek otthonát. Az óvodának is ismernie kell az otthoni körülményeket. Ennek hiányában nem tudnák, miben kell leginkább segíteni a gyereknek. Hogyan magyarázza el a szülőknek a tanító, hogy mi kell az iskolai jó eredményhez, ha nem látta, hol van otthon a gyerek?

· És ha más faluba járnak iskolába a gyerekek, akkor mit kapnak Vadásztól – helyesebben „óvadásztól”? Lovaskört? Vadászatot? Focit? Egyéb gondoskodást, lehetőséget?
·  A falu jövője az, hogy a mai gyerekek szülőként hova akarják járatni majd a gyerekeiket?! Hova akarják őket orvoshoz vinni, hittanra, sportkörbe. Hol szeretnék, ha munkát találna, gazdálkodhatna, ahova haza járhatna? Kivel akarják hogy az utcán találkozva jószívvel köszönjön, készséggel elbeszélgessen.
· Szatmári Istvánnak még az almás megalakítása előtt mondtam, hogy a falunak, önkormányzatnak a lakosok hitelkérelmei mögé kellene állnia. Nem a vagyonával, de legalább a vagyon hozadékával és ügyintézési menedzseléssel. Talán nem is értette. Viták, kiszorítósdi helyett az önkormányzatnak a falut kellene segítenie. Ahol csak teheti.

· Nem igaz, hogy minden az „ajándék munkahelyeken” múlik. Legyen akkumulátor bontó, szatev, bőrtemető, műanyagüzem, akármi, csak havi fizetést adjon egypár munkavállalónak.
· Ha reményt keltenek bennük, az emberek, sokat tehetnek magukért. Tartósabb megoldásra jutnak, mint a trükkös megoldások esetleges eredményei. 20 év után a mai gyerekek kerülnek egyetemre, lesznek munkavállalók vagy vállalkozók, energikus fiatalok vagy céltalan lurkók. Nincs kifogás, hogy a polgármestert 4 évekre választják! Ezt az elmúlt időszak bizonyította. A most következő önkormányzat eredményét sok tekintetben majd 20 év múlva lehet értékelni! Az ember nem paprika palánta, amit ősszel kihuzigálnak és jövőre lehet újra ültetni. Az ember legalább akácfa. De inkább tölgy.

· A fiatalok egyre mobilabbak lesznek. 50-100 km-re elmenni dolgozni naponta is, vele jár a modern világgal. A kérdés: hova akarnak majd hazamenni?

· Az önkormányzat nem féltucat család megélhetéséről szól, hanem a falu egészének boldogulásáról. Ha ezt 20 évvel ezelőtt nem lehetett világosan látni, akkor most végre fel kell fogni és azon munkálkodni, hogy újabb 20 év után jobb lehessen a mérleg. A 4 éves polgármesterek meg képviselők ténykedése nem tűzoltás csupán, hanem sokkal hosszabb távú törekvés része, eszköze.
· Elképesztő a falufejlesztési terv (rendezési terv) állapota. A terv állapotánál csak az meglepőbb, hogy szinte titkos, hogy ki és milyen meggondolásokkal csinálta. Nem látom benne a falu saját programját. Tele van olyan fordulatokkal, mint a turizmus fejlesztése. Csakhogy nem Siófokon élünk. Olyan kérdés, hogy aki gazdálkodni szeretne, azt tanáccsal és minden lehető eszközzel a gazdálkodáshoz alkalmas udvarhoz, telephelyhez kell segíteni átalakítással, cserével, előírásokkal – ilyen ötlet gondolom nem is merült fel. Amikor megkérdezi az ember, hogy ki az önkormányzatban, aki a fejlesztési tervvel foglalkozik, akkor az a válasz, hogy nincsen ilyen ember az önkormányzatban – de a polgármester az illetékes, akinek nincsen ideje rá. Hát ez 20 évnél régebbi emlékeket idéz.
A rendszerváltás és a falu lehetőségei – amik mellett elmentek
· Meg kellett volna tartani az énekkart – segíteni kell az új énekkart, hogy hasonló szerepe lehessen vagy 150 évig.

· A sport fontos, a focicsapat kis vigaszt jelent, többet – még többet kellene jelentsenek más sportok mellett (lovaglás, túrázás és bármi, amihez az érdeklődés felkelthető)

· Az iskolát vissza kellett volna szervezni a sárospataki református kollégiumhoz – mi az akadálya ennek? El kell kezdeni. A református kollégiumhoz való viszony helyreállítása-kialakítása minimális program kell legyen. A katolikus gyerekek érdekében az iskola törekedhet katolikus kapcsolatok kialakítására is. De szűnjön meg, hogy a gyereket és szüleit a lelki egészség dolgában magára hagyja – éppen ez az iskola.
· Folytatni kellett volna az 1990-es kezdeményezést, hogy minden gyerek járjon hittanra, mert anélkül elkallódik, nagyobb eséllyel lesz sivár, tanácstalan, kisreményű a lelke. Személyes tapasztalatom, hogy akik 1990 körül jártak hittanra, azokon az érződik, a legegyszerűbb emberek közt is.
· 1995 körül ide hívtam az Alföld egyik legjobb zöldséges TSZ-elnökét, hogy segítsen a mezőgazdasági termelés talpra állításában. Lelkesen, segítőkészen érkezett. Miért tessékelte ki az ajtón Szatmári polgármester úr? Mert nem vevő lett volna a fél határra, hanem a falusiak gazdálkodását állította volna talpra? Termesztési, piaci ismeretekkel, kapcsolatokkal? Mert munkahely helyett gazdálkodói megélhetést szervezett volna? Ma is ajtót mutatnának neki?

· újakat kell szervezni, ha nem lehet visszakapni a falu gazdasági egységeit, telephelyeit, (volt tsz-iroda, állattartó telep, tanyák, közös legelő akár közös gyümölcsössel) --- tangazdaság állatokkal, kisgazdasági gépekkel, bemutató-gyakorló termeléssel és gazdálkodással …. a pénz-kezelését, a pénz beosztását, és az erőteljes, kezdeményező értékesítési ténykedést is bele értve! --– felvásárlók, egyetemek, főiskolák, középiskolák, és mások együttműködésével

……………….
· Kultúrált helyen a polgármester nem a maga és baráti köre megélhetéséért felelős, hanem egy egész falu boldogulását kell segítse. 

· Volt a 90-es években egy kisgazda pályázat, amelyben a falu minden lakosát megkérdezték, hogy mire vágyik, mi hiányzik neki, és ennek alapján készítettek falufejlesztési tervet. Alsóvadász akkori vezetése nem látott fantáziát benne. Most nincsen pályázat. Pályázat nélkül kell a falunak segíteni.
· A közbiztonság örökös kérdéssé vált - holott ha szétnézünk a környéken, azt látjuk, hogy mindenütt jobb a közbiztonság mint itt. Meg kell találni a módját, hogy megint kint lehessen hagyni biciklit a kapu előtt, kapát a szőlősben.
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